ELEKTROSTATYKA

1) W jakim miejscu na osi łączącej ładunki  potencjał elektryczny osiąga ekstremum? (minimum czy maksimum?)



Oblicz natężenie pola w tym punkcie oraz natężenie i potencjał w punkcie środkowym między ładunkami.

2) Jaki ładunek i jakiego znaku należy umieścić w środku geometrycznym trójkąta równobocznego, aby układ znalazł się w stanie równowagi. Na wierzchołkach trójkąta umieszczone są 3 jednakowe ładunki dodatnie o wartościach Q.

3) Znajdź wartości potencjału V(x) i natężenia pola E(x) w zależności od położenia na osi x , jeśli  przedstawione ładunki kuliste Q są:


   a) jednoimienne, 

   b) różnego znaku.

4) Jaka siła działa na ładunek próbny q , jeśli umieszczony jest on w odległości r=0,8 A od innego ładunku punktowego i posiada w jego polu elektrycznym energię ( =20 eV ? 

5) W odległości r =1 m od nieruchomego ładunku Q = 1 C umieszczono ładunek q =2.10-9 C. Oblicz energię ładunku q. Jaka będzie nowa odległość między ładunkami jeśli a) wykonamy pracę 9 J by przesunąć ładunek q, b) pozwolimy, aby pole wykonało pracę 9 J nad ładunkiem q. Która praca jest dodatnia ?


6) Znajdź natężenie pola elektrostatycznego w odległości r =10 Å od dipola elektrycznego, którego moment dipolowy  wynosi p =8.10-30 C m. Natężenie opisać w  przypadkach:   a) odległość r jest mierzona wzdłuż osi dipola,  b) r mierzone w kierunku prostopadłym do osi,  c) r mierzone pod kątem 30 ( względem osi. (stała przenikalności dielektr. (0=8,85.10-12 F/m). 

7) Dipol elektryczny tworzą dwa atomy dwuwartościowe rozsunięte na odległość 0,5 Å. Dipol ten znajduje się w jednorodnym polu elektrycznym o natężeniu E =1012 V/m, gdzie oś dipola tworzy z polem E kąt 1200. Oblicz: energię dipola w tym polu elektrycznym, moment siły próbujący obrócić dipol, pracę włożoną aby dipol obrócić do pozycji równoległej do pola E.  
8) Cząsteczka wody wygląda w  sposób pokazany na rysunku. Można dostrzec obecność dwu dipoli elektrycznych tworzonych przez atom wodoru i „połowę” atomu tlenu.


Pomiary wskazują, że  wypadkowy moment dipolowy ma wartość  p=6,17. 10-30 C m. Jaka jest zatem odległość l  między atomami O-H, jeśli znamy kąt tworzony przez widoczną cząsteczkę, który wynosi 104,5 (. 

(Odp. l=0,315 A)

9) Drut prostoliniowy o długości l naładowano jednorodnie ładunkiem Q. Oblicz potencjał i natężenie pola elektrycznego w odległości a od końca tego drutu.

10) Dwa wykonane z drutu  pierścienie o promieniach R naładowane są podobnym ładunkiem o wartości Q każdy. Pierścienie te rozsunięto współosiowo na odległość 2L. Oblicz potencjał i natężenie pola elektrycznego w punkcie środkowym pomiędzy pierścieniami.

11) Cienka tarcza o promieniu R naładowana jest równomiernie ładunkiem powierzchniowym o gęstości ( [C/m2]. Oblicz potencjał pola oraz natężenie w punkcie leżącym w odległości x nad środkiem tarczy.

12) Oblicz natężenie pola elektrycznego, które wytwarza długa cienkościenna rura o promieniu R naładowana ładunkiem powierzchniowym  (. Obliczenia dokonać wewnątrz jak i na zewnątrz rury.

13) Oblicz natężenie pola wytworzonego przez kulę  o promieniu R naładowaną jednorodnie ładunkiem przestrzennym o gęstości ( [C/m3]. Obliczenia wewnątrz i na zewnątrz kuli.
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